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КЗ «Мукачівська школа мистецтв» ММР 

Фортепіанний відділ 

 

Екман Мирослав Сергійович, 
викладач та концертмейстер  

 

АРАНЖУВАННЯ МУЗИЧНОГО ТВОРУ ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ 
ТВОРЧОЇ СВОБОДИ МИТЦЯ: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 
В музичному мистецтві та виконавській практиці сучасності одне із 

важливих місць займає складова основа власного відчуття ритму та слуху, 
без яких неможливо вибудувати повноцінне якісне виконавство та музичну 
діяльність в цілому.  

Невипадково фундаментальність свободи відчуття ритму та наявність 
гострого відтвореного слуху несе за собою безліч завдань, спрямованих 
скерувати та налагодити діяльність музичних реципієнтів у процесі 
музично-виконавської взаємодії – між композитором або аранжувальником, 
виконавцем та глядачем у комплексному триєдиному довершеному їх 
вигляді.  

І для цього необхідною умовою структурування триєдності є 
наскрізність широких пластів музичного мислення музикантів-

інтерпретаторів, здатних пробудити найпотаємніші почуття у слухацько-

глядацької аудиторії, виконуючи на сценічній арені той чи інший музичний 
твір. 

Виходячи з цього, зауважимо, що головне завдання у реалізації та 
втіленні музичних творів на сцені є якісне створення аранжування як 
ключового фактору формування музичного смаку, стилізованості в 
сучасному виконавському мистецтві. На противагу заганжованості публіки 
легкою музикою, що має на меті не завжди достовірне глибинне начало 
свого формування, еволюція справжнього музичного мистецтва в 
просторовій та часовій взаємодії фундаменталізує цей процес як появу 
єдиного джерела музикальності.  

Згадаємо, як визначається процес створення музики та аранжування.  
Створення музики або композиція – це процес запису музики певним 

чином (на носій або на нотний папір), за допомогою якого інші можуть її 
правильно інтерпретувати. У процесі створення музичного твору 
композитором важливими є залучення широкого спектру знань та досвіду у 
застосуванні різноманітних технік [1]. 

Як відомо, аранжування розглядається як переклад, пристосування 
музичного твору, створеного для певного інструменту (голосу, співака чи 
ансамблю), для виконання його в тому чи іншому складі інструментів (або 
голосів) [2].  
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Створюючи аранжування музичного твору в тому чи іншому 
притаманному стилі із застосуванням власного неповторного бачення, 
композитор або ж аранжувальник бере на себе місію особистості, сповненої 
чудовим музично-естетичним смаком та широтою таланту, відмінним 
відчуттям метро-ритмічної організації та наділеним тонким і гострим слухом 
як фундатора у формуванні виконавської дії. Адже саме ці фактори є 
важливою передумовою створення, втілення на нотному папері, а в 
кінцевому результаті – яскравої подачі якісного продукту мистецько-

виконавської діяльності на сцені перед глядачем.  
І, безумовно, створення музичного аранжування покликане сприяти 

розвитку музично-слухових уявлень, музично-інтерпретаційних вузлів 
виконавства, розвитку відчуття метро-ритмічної організації, мелодико-

гармонічної структури та їх комплексне моделювання у вигляді струнких 
побудов музичної думки. 

Шукаючи шляхи у процесі формування музичного матеріалу твору, що 
аранжується, важливе значення відіграє наявність побудови квадратності 
періодів, розвиненості фразувальних одиниць, збагачення ритмічно-

організованих сплавів у вигляді багатогранності використання 
різноманітних фактурних та технічно-виконавських формул, застосування 
збалансованого динамічного нюансування, штрихових та артикуляційних 
особливостей, нашарування пластів побудови фактури, гармонічної та ладо-

тональної збалансованості музичного матеріалу у процесі викладу та 
розвитку музичного матеріалу у проведеннях різних партій, надаючи їм 
певної самостійності, гнучкого голосоведення із вкрапленням поліфонічних 
проведень, лейттем і т.д.  

Адже саме ці фактори створення та втілення музичного твору є 
першочерговими складниками у формуванні музичної композиції в нотному 
вигляді, а в подальшому – у часово-просторовій аудіалізації їх виконання.  

Для доброго створеного аранжування, орієнтованого на різні склади 
музикантів, основними показниками реалізації композиційного начала 
відіграє наявність оригінальності ідеї, її мистецького наповнення, еволюції 
та розвитку, сприятливого відчуття метро-ритмічної організації та ладо-

тонального руху, наспівності та плавності голосоведення тощо. 
Широта багатогранності ідей у створенні музичних творів 

композиторами або аранжувальниками є надзвичайно глибинною сферою 
їхніх внутрішніх переживань, що спонукають до процесу налагодження 
відчуття власного внутрішнього слухового контролю у пропорційності до 
музично-естетичного виміру виконавців-інтерпретаторів, а також 
художнього оздоблення та багато-спектральності застосування 
різноманітних технік композиторського письма та власної неповторності, 
що й власне формує мистецьке «Я» як ідентифікацію творчої свободи митця.        
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ДЖЕРЕЛА ДАВНЬОЇ УКРАЇНСЬКОЇ МУЗИКИ 

У СВІТЛІ СЬОГОДНІШНІХ ПУБЛІКАЦІЙ 
 

Джерела давньоукраїнської музики, що знаходяться сьогодні у 
бібліотеках та архівах України та світу, є важливими для пізнання історії 
нашого минулого. Тому їх публікація та презентація дає можливість донести 
голос віків від дослідника до виконавця та сучасного слухача. Вибрані 
пам’ятки опрацьовуються і видаються командою спеціалістів дослідників. 
Але важливим донести нові відкриття та їх потребу у вивченні різними 
рівнями  музичної освіти в Україні.  

З часів прийняття християнства на київських землях  була запроваджена 
освіта, а з нею і рукописна школа перекладних і  оригінальних праць, про що 
свідчить список-перелік збережених книг у бібліотеці Ярослава Мудрого. 
Вже з XI-XII ст. збереглися Кондакарі, Стихирарі, Октоїх, Мінея, 
Ірмологіони. Ці рукописи для нас є і свідченням християнської віри, і 
музичними пам’ятками, в той час з невменним “знаменним” нотописом, а 
радше українською його назвою є “кулизмяний”. У цих джерелах збереглися 
жанри сакральної монодії на основі візантійських та слов’янських поетичних 
текстів, які на рівні із західним хоралом є зразками чудового співу на наших 
землях. 

З добою Просвітництва у наших музичних пам’ятках, зокрема під 
назвою ірмологіон (саме цей тип збірника виокремився як суто музичний до 
початку XVII ст.) на зміну невменій-кулизмяній нотації була запроважена 
лінійна нотація з ключем До. У своїй праці німецький пастор Гербіній з 
записав її як “nothae musicae ruthenorum”, а в українських теоретичних 
працях XVII-XVIII cт. вона отримала назву “київська нота”. Про цю нотацію 
є грунтовні праці Олександри Цалай-Якименко [8] та проф. Юрія 
Ясіновського [9]. Зміна нотації сприяла поширенню давньоукраїнської 
багатоголосої музики званої “партесною”, яку сьогодні досліджують Ольга 
Шуміліна, Богдан Дем’яненко та Наталя Ключинська.   



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

